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               Tlačová správa k podujatiu Víkend otvorených parkov a záhrad 2025
22.5.2025
Pozývame Vás na netradičnú návštevu slovenských parkov a záhrad v rámci 

XVII. ročníka Víkendu otvorených parkov a záhrad!

Parky a záhrady sú nenahraditeľnou súčasťou nášho životného prostredia a v časoch klimatických zmien ich význam postupne narastá.  V dňoch 6. 6. – 8. 6. 2025 Vás pozývame na prechádzky a návštevu do viac ako 100 parkov a záhrad po celom Slovensku. Počas XVII. ročníka podujatia Víkend otvorených parkov a záhrad budete mať jedinečnú možnosť spoznať čarovné prírodné zákutia, dozvedieť sa množstvo zaujímavostí z histórie i súčasnosti jednotlivých lokalít a  zúčastniť sa skvelého programu, ktorý sme pre Vás pripravili spolu s miestnymi organizátormi, dobrovoľníkmi a vlastníkmi zapojených parkov a záhrad.  
Podujatie, ktorého cieľom je atraktívnym spôsobom prezentovať hodnoty nášho zeleného dedičstva má medzinárodný charakter a od roku 2018 je súčasťou celoeurópskej iniciatívy sprístupňovania parkov a záhrad verejnosti Rendez-vous aux Jardins. Viac ako 1000 záhrad z vyše 20 európskych krajín otvára svoje brány od piatka 6. júna do nedele 8. júna 2025, aby spoločne oslávili význam parkov a záhrad pre našu spoločnosť.
Pre tento rok bola zvolená celoeurópska téma  s názvom „Kameň v záhrade“. S kameňmi sa v našich parkoch a záhradách stretávame v rôznych podobách a formách: od fontán a vodopádov, cez mosty, skalky a steny, až po sochy, záhradný nábytok či jaskyne. Kameň ako prírodný materiál má v záhradnej architektúre a umení veľmi široké možnosti využitia a do veľkej miery ovplyvňuje nielen vzhľad našich parkov a záhrad, ale ako súčasť pôdneho substrátu aj druhové zloženie rastlín.  „Kameň“ nájdeme úplne v každej záhrade.
Interpretácia tejto hlavnej témy je naozaj veľmi široká a tak zoširoka sa jej ujali aj miestni organizátori.

Aj v tomto roku sa do podujatia prihlásilo vyše 100  súkromných i verejných parkov a záhrad z územia celého Slovenska. Podujatie má ambíciu stať sa festivalom záhradného umenia i kultúry a je ladené v pozitívnom duchu oslavy hodnôt kultúrnej krajiny Slovenska, ktorej sú parky a záhrady významnou súčasťou. Hlavnou aktivitou podujatia sú komentované prehliadky parkov a záhrad, ktoré zabezpečujú ich vlastníci, správcovia a veľké množstvo dobrovoľníkov.
Cieľom Víkendu otvorených parkov a záhrad 2025, je priblížiť ich krásu, ako aj zdôrazniť a šíriť myšlienky ich aktívnej ochrany a kvalitnej údržby!
Našim dlhoročným partnerom pri príprave podujatia je aj spoločnosť arboristov ISA Slovensko, ktorej členovia pravidelne počas podujatia pomáhajú s ošetrovaním a vysádzaním stromov vo vybratých historických parkoch a záhradách na Slovensku. 
Hlavným organizátorom podujatia je organizácia Národný Trust n.o., ktorej poslaním je ochrana kultúrneho a prírodného dedičstva Slovenska. Historické parky a záhrady predstavujú dosiaľ nevyužitý potenciál mnohých miest a obcí a aj prostredníctvom čoraz viac obľúbeného podujatia sa Národný Trust n.o. snaží upozorniť na tento potenciál, potrebu jeho ochrany ako aj zmysluplného a udržateľného využívania.
Návštevníci podujatia môžu podporiť organizovanie podujatia a obnovu hodnôt konkrétnych parkov a záhrad zakúpením odznaku alebo magnetky s nápisom „Priateľ parkov a záhrad“ v zapojených lokalitách.
Záštitu nad podujatím prevzali Ministerka kultúry SR p. Martina Šimkovičová a primátor Hlavného mesta Bratislavy p. Matúš Vallo.
Podrobnejšie informácie o podujatí a jeho minulých ročníkoch nájdete na stránke www.vopz.sk .

Pre viac informácií kontaktujte prosím:
Mgr. Michaela Kubíková, riaditeľka NT n.o. - 0907 296 724, kubikova@nt.sk

PROGRAM PODUJATIA:
VOPZ – FOTOSÚŤAŽ  „Kameň v záhrade“
Pre úspech minuloročnej celoslovenskej fotografickej súťaže konanej v rámci VOPZ,  sa Národný Trust n.o. v spolupráci s WANAKA Education s.r.o rozhodol obohatiť aj XVII. ročník  VOPZ o ďalšie kolo tejto súťaže. Tentokrát na tému “Kameň v záhrade“. Súťaž trvá od 19.05.2025 do 2.06.2025. Slávnostné vyhlásenie výsledkov súťaže bude 8.6.2025 v Evanjelickom kostole a.v. v  Liptovskom Hrádku v rámci záverečného koncertu  XVII. ročníka podujatia “Víkend otvorených parkov a záhrad 2025”. Viac info o súťaži na www.vopz.sk.
VOPZ 2025 v Bratislave 
V Bratislave je tento rok pripravený program a lektorované prehliadky až v 24 parkoch a záhradách. V podujatí budú prezentované aj mnohé nové lokality. Skvelý program korešpondujúci s hlavnou témou XVII. ročníka VOPZ Kameň v záhrade si pripravila napríklad Henčekova záhrada. Návštevníci si budú môcť na tejto lokalite vyskúšať  lezenie na prírodnej platni so Slovenským horolezeckým spolkom JAMES, zacvičiť si jógu alebo zrelaxovať počas zvukovej relaxácie pomocou tibetských misiek. Pre deti je pripravené čítanie rozprávkového príbehu o kameni s Kikou Balúchovou. Pre deti je určený aj pestovateľský workshop Záhady zo záhrady v Prüger-Wallnerovej záhrade.
Novinkou je aj sprístupnenie súkromnej záhrady Rudavskyˇs Magic Garden, ktorá je jedinečnou umeleckou oázou, kde sa príroda prelína s viac ako 300 umeleckými dielami, vrátane sôch, malieb a inštalácií. Záhrada vznikla v 60. rokoch 20. storočia na okraji Bratislavy v mestskej časti Podunajské Biskupice a jej zakladateľmi boli Andrej a Mária Rudavskí, dvaja z najvýznamnejších predstaviteľov výtvarného umenia svojej generácie.

Pre náročnejších návštevníkov sú pripravené aj  špeciálne tematické prehliadky s odbornými sprievodcami na rôzne témy. Novinkou v rámci tematických prehliadok je prehliadka, ktorá je venovaná životu a tvorbe významného bratislavského sochára Alojza Rigeleho:  Sochár ALOJZ RIGELE – miesta spojené s jeho životom a tvorbou, ale tiež prehliadka palácových záhrad pre nemecky hovoriacich návštevníkov- Schlossgärten - berühmte Gärten der Österreichisch-ungarischen Monarchie.
Pre prehliadku v nemeckom jazyku sme sa rozhodli z toho dôvodu, že program VOPZ v Bratislave je aj jednou z aktivít  INTERREG SK AU projektu s názvom Mestá. Záhrady. Rozmanitosť: Bratislava a Viedeň sa spoločne zelenajú, ktorého je Národný Trust n.o. od roku 2024 projektovým partnerom. V rámci uvedeného projektu sa naším podujatím v Bratislave inšpirovali aj naši partneri z Rakúska a podujatie  Víkend otvorených parkov a záhrad pripravujú v roku 2025 prvýkrát aj v meste Viedeň. Prehliadky vybratých parkov a záhrad vo Viedni budú prístupné aj návštevníkom zo Slovenska. 
Na tematické okruhy je nutné zakúpiť si vstupenku a dopredu sa zaregistrovať na stránke podujatia  www.vopz.sk.
VOPZ v ďalších lokalitách na Slovensku
Víkend otvorených parkov a záhrad je celoslovenské podujatie, do ktorého sa zapája aj množstvo parkov a záhrad z územia celého Slovenska. Tento rok ho otvoríme slávnostným organovým koncertom Dylana Jamesa Browna v Rímsko-katolíckom kostole v Liptovskom Hrádku.

Tohtoročná téma „Kameň v záhrade“ oslovila k zapojeniu sa aj množstvo historických cintorínov. K niekoľko rokov zapájajúcemu sa Židovskému cintorínu V SPIŠSKEJ NOVEJ VSI, sa pridali Židovský cintorín v POPRADE, Mikulášsky cintorín a Cintorín Kozia brána v BRATISLAVE, ako aj Národný cintorín v MARTINE.
Do podujatia sa zapájajú rôzne druhy záhrad a parkov. Medzi historické parky, ktoré sa do podujatia pravidelne zapájajú patria napríklad PARK PRI KAŠTIELI STRÁŽKY alebo PARK V MARKUŠOVICACH. Po prvýkrát svoje brány otvoria  SNM - PARK PRI ZÁMKU V BOJNICIACH,  PARK PRI DRUHEJ BUDOVE MATICE SLOVENSKEJ V MARTINE. 
Aj tento rok sa do podujatia pridávajú  komunitné záhrady.  K novo prihláseným komunitným záhradám patrí napr. ALEJ NA PRAMENI v Nitre, či ZaKoZa v Žiline. Bohatý sprievodný program si pre svojich návštevníkov pripravila KOMUNITNÁ ZÁHRADA "HORY-DOLY" V Liptovskom Mikuláši.

Novinkou tohto ročníka pre návštevníkov sú prehliadky kúpeľných parkov a to v SLIAČI a v NIMNICI.

Atmosféru treťohôr môžete zažiť v TREŤOHORNOM PARKU V POVAŽSKEJ BYSTRICI.

Veľa zaujímavých informácií o pestovaní kvetov a čo všetko sa z nich dá vytvoriť  sa dozviete napr. od Kvetiniek májových (na kvetinovej farme v BUDIMÍRE) alebo na Prírodne kvetinovej farme v Zúbriku pri BREZNE.

Ak vás zaujal historický park z video pozvánky k podujatiu, navštívte nádherný Barlanghyiho park v TRÁVNICI.
Návštevníci môžu navštíviť aj botanické záhrady a arboréta, ktoré sú dlhoročnou súčasťou nášho podujatia a to: BOTANICKÚ ZÁHRADU PRI SOŠL V BANSKEJ ŠTIAVNICI, BOTANICKÚ ZÁHRADU v KOŠICIACH, HRÁDOCKÉ ARBORÉTUM.
Sprievodným programom podujatia je aj bohatý kultúrny program, ktorí pre Vás pripravili miestni organizátori podujatia. Zvuky jazzovej gitary a spevu budú znieť v Parku Kubíniovcov (v Demänovej) v podaní Ľuboša Brtáňa a Simony Hulejovej, v parku na Dunajskej v Bratislave budú môcť návštevníci relaxovať na workshope muzikoterapie pod vedením Dylana Browna, akustický gitarový dvojkoncert odohrajú Adam Marec & Juraj Havlík v záhrade Vily Dominka Skuteckého v Banskej Bystrici, operetné melódie Petra Wurczera a Jakuby Šeniglovej budú znieť na Historickej promenáde v Leviciach, záhradná hudba Musicantica Slovaca rozozvučí park v Mojmírovciach. Umelecký park ART.4G.PARK v Gánovciach si okrem tvorivých dielní pripravil aj divadelné predstavenie.

Pohľadnice zo sušených kvetov si návštevníci budú môcť vytvoriť s „Nekonečnými kyticami“ v MÚZEU JANKA KRÁĽA v Liptovskom Mikuláši, ako si vyrobiť vlastné rastlinné terárium - florárium sa naučia na workshope s Andrejom, Zuzkou a Adel v RÓMEROVOM DOME v Bratislave. Ukážky výpalu Raku keramiky zažijete v záhrade HÁJSKEHO HRNČIARSTVA. Tému „kameň v záhrade“ použili v svojom programe v parku KERTA v Michalovciach, kde sa zúčastníte “Kameňolovu.“ V SMOPaJ v Liptovskom Mikuláši sa započúvate do príbehu kameňa ich múzea. Kreatívny ateliér „Kameňožrút“ si pre vás pripravili v Galéria umelcov Spiša v Spišskej Novej Vsi.

Ako každý rok aj tento budete môcť navštíviť väčšie (SEZ DROPIE), ale aj menšie ukážkové prírodné záhrady (Kdebolotambolo záhrada, záhrada rodiny Zemanovej,... a veľa ďalších záhradiek.
Ak by Vám bolo ľúto, že VOPZ ubehol tak rýchlo, tak sa môžete vybrať 14.-15. júna do Záhrady a kláštorného komplexu kapucínov v Pezinku, ktorý bude tiež otvorený v rámci nášho podujatia

Každý zo zaregistrovaných parkov, záhrad, ovocných sadov, zelených námestí, historických cintorínov, arborét alebo botanických záhrad je niečím zaujímavý – svojou históriou, nevšedným príbehom, záhradným dizajnom, ekologickým prístupom či zbierkou rozmanitej zelene.  Prevažná väčšina vstupov do jednotlivých záhrad je zadarmo, no ak toto obľúbené podujatie podporíte dobrovoľným príspevkom, bude sa môcť konať aj nasledujúci rok a prinesie vám ďalší zaujímavý víkendový program.
Na záver by sme chceli poprosiť všetkých návštevníkov parkov a záhrad, aby si dôkladne prečítali otváracie hodiny jednotlivých parkov a záhrad a rešpektovali ich. V prípade nejasností, môžete priamo kontaktovať zodpovedné osoby uvedené pri danom parku/záhrade.
Kompletný program podujatia, otváracie hodiny a presné adresy jednotlivých zapojených parkov a záhrad  nájdete na webovej stránke podujatia  www.vopz.sk   v časti Program.
Poslaním Národného Trustu n. o. je podpora udržateľnej ochrany a zmysluplného využívania historického prostredia Slovenska, jeho kultúrneho a prírodného dedičstva. Vznikom organizácie v roku 2002 sme nadviazali na činnosť a tradíciu už existujúcich národných trustov a organizácií podobného zamerania v rôznych krajinách sveta, kde národné trusty patria medzi najvýznamnejšie a najuznávanejšie neziskové organizácie v oblasti ochrany kultúrneho a prírodného dedičstva.
Sídlo: Hlboká cesta 966/9, 811 04  Bratislava-Staré Mesto,  IČO: 42 000 408, DIČ: 2022279589, č. ú.: 2627735579/1100, www.nt.sk
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